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на их  адаптацию к детскому саду.

Большинство детских психологов сходятся во мнении, что процесс адаптации во многом зависит от типа восприятия и темперамента. Каждый ребенок с первых дней жизни обладает индивидуальным природным темпераментом, который невозможно изменить. Врожденный темперамент человека виден во воем: в скорости его мышления, темпе речи, подвижности и т.д. Как известно, существует четыре наиболее распространенных типа темперамента: меланхолик, флегматик, холерик, сангвиник.

Ребенок - меланхолик

Это замкнутый нерешительный и медлительный ребенок Он редко выражает приятные эмоции, не любит никаких нововведений. Изменение распорядка дня, новой еды он воспринимает настороженно. Он комфортно чувствует себя дома, в окружении взрослых.

Проблема: По утрам он будет устраивать настоящие концерты, протестовать против поход а в детский сад, переодически плача в течение дня, отказываясь от принятия пищи, от  игр.

Тактика поведения: Нельзя приказывать и силой вести его в садик С ним надо обсуждать предстоящие события, рассказывать, как интересно ходить в детский сад, какие там игрушки, придумать ритуал прощания

Ребенок -флегматик

С таким ребенком родители обычно не знают проблем. Он много спит, играет один, всегда сдержанный и рассудительньй.

Возможные проблемы: адаптируясь к детскому саду, он погружается в себя, избегает общения со сверстниками, не идет на контакт с воспитателем.

Тактика поведения: ему необходимо присутствие рядом чего-то родного и знакомого. Принесите в садик частичку дома: пижаму, любимую игрушку, платочек.

Ребенок - холерик

Он легко возбуждается и долго не может успокоиться, предпочитает шумные игры, баловство и постоянно нуждается в зрителях. Провоцирует конфликтные ситуации со сверстниками и воспитателями.

Проблемы: адаптируясь к детскому саду, холерик будет проявлять еще большую активность и задористость - таким образом, он пытается снять нервное возбуждение и привыкнуть к разлуке с мамой.

Тактика поведения: не ругайте ребенка за задиристость и драчливость. Он и сам понимает, что ведет себя неправильно, но ничего не может с собой поделать. Задача родителей и воспитателей - направить его бьющую через край энергию в мирное русло, предлагая деятельность, требующую активности.

Ребенок - сангвиник

Это самый «подходящий» для детского сада темперамент. Он невероятно любопытен и постоянно нуждается в новых впечатлениях. Ребенок проявляет огромный интерес ко всему, что его окружает. Он прекрасно сходится со сверстниками Не злопамятный - он быстро прощает и забывает обиду. Прирожденные лидеры и заводилы.

Проблемы: первое время сангвиник будет с радостью идти в детский сад. Но он быстро устает от однообразия.

Тактика поведения: максимально загружайте разнообразными занятиями дома и в детском саду, чтобы некогда было скучать: лепкой, рисованием, танцами и т.д. И он с удовольствием будет ходить в детский сад на радость всем окружающим.

В зависимости от того, как ребенок получает новые знания и усваивает информацию, выделяют четыре типа: зритель, слушатель, оратор и деятель.

Ребенок — зритель

Его основной канал восприятия - зрение. Он с удовольствием рассматривает книжки, картинки, любит смотреть телевизор. Зритель не боится новых лиц, но при этом не идет на контакт с незнакомыми людьми

Проблемы: Зритель пугается, когда внимание окружающих приковано к нему. От будет с любопытством заглядывать в группу. Но при этом боится широко открыть дверь и зайти туда. Его пугают и большие помещения

Тактика поведения: не смущать ребенка своими вопросами и не привлекать к нему внимания других детей. Ему нужно время привыкнуть к новым лицам и внимательно рассмотреть все вокруг.

                                                 Ребенок - слушатель

Он усваивает информацию посредством слушания. Отдает предпочтение музыкальным игрушкам, любит слушать сказки и песенки.

Проблемы: слушателю необходимо, чтобы с ним постоянно разговаривали и объясняли ему вое происходящее вокруг. При этом он стесняется приставать к незнакомым людям с вопросами и тихо ждет, пока его заметят.

Тактика поведения: больше разговаривать с ребёнком, научив малыша слушать не только взрослых, но и детей,  спрашивая, что говорили другие дети.

Ребенок - оратор

Оратор познает мир через общение. Этот ребенок постоянно что-то говорит. Как истинному оратору, ему нужны слушатели, которых он обязательно найдет.

Проблемы: оратору тяжелю молчать, а в садике ему первое время не с кем поговорить.

Тактика поведения: каждый вечер спрашивайте дома у оратора, чем он занимался в садике. Не перебивайте его, ему необходимо выплеснуть накопившийся словесный поток

Ребенок - деятель

Он все время занят делом, ребенок не может спокойно сидеть и наблюдать за чем-то, он много двигается и жестикулирует.

Проблемы: деятель обычно с удовольствием идет в детский сад, а спустя некоторое время его азарт может исчезнуть.

Тактика поведения: деятелям требуется спокойное окружение и возможность движения. Ему нужно регулярно давать «ответственные» поручения.

