После Нового Года наступит целая череда уютных семейных и дружеских вечеров, прогулок под снегом, катанием с горок. И это определенно будет самая счастливая пора, особенно, если вы будете помнить о специальных мерах предосторожности и следить за детьми.

Основные атрибуты праздника представляют наибольшую опасность. Какие же именно?

1. Елка. Именно она в первую очередь притягивает и манит всех детишек.  Ведь на ней висит столько ярких, разноцветных игрушек и украшений, так и хочется их достать, схватить, а может даже съесть! 

Ориентироваться на то, куда поставить елку, следует исходя из возраста вашего ребенка.

Если ему еще нет 3 лет, то обратите внимание на небьющиеся пластмассовые шары и игрушки для елки.

Если ваш малыш уже бойко ползает по стульям и различным поверхностям, то можете смело ставить елку на пол, это будет лучше чем он ее уронит с полки или тумбочки.

Обязательно привяжите ель к стене при помощи веревки или тесьмы, ведь малыш может схватиться за нее и уронить на себя.

Насчет того какую елку выбирать – эксперты советуют выбирать искусственную елку, если в вашем доме есть маленькие дети, по той причине, что от натуральной елки могут осыпаться иголки и ребенок может их съесть!

2. Гирлянды – опасность номер 2.

Цветные мигающие огоньки задают особое праздничное настроение. Но не стоит забывать, что они работают от электричества, что придает этому особую опасность для ребенка.

Недорогая гирлянда обычно имеет тонкие проводки, и есть ребенок останется без присмотра, то может порвать или даже прокусить ее. Некоторые гирлянды имеют участки оголенных проводов, что тоже очень опасно.

А если гирлянда подключена к сети в это время, то возможны очень печальные последствия!

Так что пока у вас маленький ребенок лучшим вариантом будет сделать безопасную гирлянду своими руками.

3. Петарды – опасность номер 3.

Без взрывания петард и салютов – не проходит ни одно празднования Нового года. При неправильном использовании - это может привести к различным травмам и ожогам.

Конечно ребенку интересно посмотреть на такое яркое и волнующее действо, однако если вы берете его с собой, то должны быть предельно аккуратны – ребенок должен быть под присмотром минимум двух взрослых, а также находиться на максимально безопасном расстоянии и ни в коем случае не держать взрывоопасных веществ в руках!

4. Веселые горки – опасность номер 4.

Катание с крутых горок любят и взрослые и дети. Это всегда проходит очень весело и с множеством ярких эмоций. Но стоит помнить следующие правила предосторожности: кататься необходимо, только на проверенных и знакомых горках, избегайте незнакомых холмов особенно с деревьями и заборчиками у подножия. На тюбингах необходимо кататься в специальных местах.

Помните, что зимние развлечения в большинстве случаев очень травмоопасны!

5. Сладости приносят не только радости! – опасность номер 5.

Утренники в детских садах, праздники в школах, подарки от родственников… В эту пору у детишек скапливается множество различных упаковок со сладким.

Не стоит позволять ребенку съедать все конфеты сразу. Ведь это чревато появлением дерматита, кариеса, а также проблемам с кишечником и поджелудочной железой. Все должно быть в меру!

Веселитесь в Новый Год и не забывайте про меры предосторожности. Тогда все январские праздники пройдут в полной атмосфере уюта, счастья и волшебного настроения!  
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