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Воспитание – великое дело: 

им решается участь человека.

Белинский В. Г.

Здоровьесбережение детей – комплексное понятие, охватывающее физические, психические и социальные стороны жизни человека. Психологическое здоровье детей последнее время стало первостепенной задачей. Всё больше внимания уделяется этой проблеме. Основываясь на результатах современных исследований, можно говорить о сильной зависимости между нарушениями психологического здоровья, физического здоровья  и успешной обучаемости  детей. Известно, что дошкольное детство представляет собой значительный и ответственный период психического развития ребенка. Страхи являются одним из показателей неблагополучия развития дошкольников.

Страх — психическое состояние, возникающее на основе инстинкта самосохранения как реакция на действительную или воображаемую опасность. Страх имеет много причин как субъективного (мотивация, эмоционально-волевая устойчивость и др.), так и объективного порядка (особенности ситуации, сложность задач, помехи и т. д.). Страх, возникающий из-за серьезного эмоционального неблагополучия, может иметь крайние формы выражения (ужас, эмоциональный шок, потрясение), затяжное, труднопреодолимое течение, полное отсутствие контроля со стороны сознания, неблагоприятное воздействие на формирование характера, на отношения с окружающими и приспособление к внешнему миру.
 Физически страх обнаруживает себя в сердце, надпочечниках, репродуктивных органах и селезенке. Вследствие тревоги, вызванной страхом, в теле повышается выработка кортизола -- гормона, влияющего на работу иммунной системы. В результате мы открываемся бактериальным и вирусным инфекциям, онкозаболеваниям, аутоиммунным расстройствам,  проблемам с пищеварением, болезням опорно-двигательного аппарата; мы становимся склонными к повышенному кровяному давлению и хроническому воспалению стенок кровеносных сосудов и артерий, увеличивающих вероятность сердечной недостаточности. Если страх хронический, он подрывает способность тела нормально функционировать. На психологическом уровне страх становится источником фобий, зависимостей, пассивно-агрессивного поведения и невроза навязчивых состояний. Не обходится без участия страха и в развитии параноидной шизофрении.
Детские страхи в той или иной степени обусловлены возрастными особенностями и имеют временный характер. Однако те детские страхи, которые сохраняются длительное время и тяжело переживаются ребёнком, говорит о нервной слабости малыша, неправильном поведении родителей, конфликтных отношениях в семье и в целом являются признаком неблагополучия. Большинство причин, как отмечают психологи, лежат в области семейных отношений, таких как попустительство, непоследовательность в воспитании, отрицательное или слишком требовательное отношение к ребёнку, которое порождает в нём тревогу и затем формирует враждебность к миру. 
Никто не свободен от страха, просто одни люди испытывают его в большей мере, чем другие. Происходит это, в основном, из-за врожденных черт личности и их влияния на степень нашей устойчивости к страхам
Не бывает в мире ребёнка, который бы не испытывал страха. Некоторые страхи сопровождают определенный период развития, и со временем проходят, другие страхи могут быть связаны с каким-то жизненным событием. Задача взрослого - вовремя заметить появление нового страха и помочь ребенку справиться с ним. Важно особым способом организовать работу, направленную на профилактику нарушений  психологического здоровья детей и коррекцию уже имеющихся. Известно, что страхи, эмоциональные нарушения поддаются коррекции и без последствий проходят у детей до десяти лет. B связи с этим, наиболее актуальной для практической психологии и педагогики, является задача поиска наиболее эффективных путей выявления и преодоления психического неблагополучия ребёнка и оздоровление его личностных качеств. 

По наблюдениям за детьми было выявлено, что у детей, живущих в отдельных квартирах, страхи встречаются чаще, чем у детей из коммунальных квартир,  и живущих в общежитии, особенно у девочек. Так как в них  много взрослых людей, больше сверстников, больше возможностей для совместных игр и меньше страхов. В отдельных квартирах дети лишены непосредственного контакта друг с другом. У них больше вероятность появления страхов одиночества, темноты, страшных снов, чудовищ. В первую очередь это относится к единственным детям,  по отношению к которым взрослые проявляют больше беспокойства и опеки. 

Исходя из наблюдений, бесед с родителями и педагогами, возникла необходимость включения работу по преодолению тревожности и страхов в систему здоровьесберегающей работы в детском саду.
Была составлена  программа по укреплению психологического здоровья детей дошкольного возраста,  ориентированная на коррекционно-развивающую работу  с детьми, имеющими такие виды эмоционально-волевых нарушений, как тревожность и страхи.  Данную программу можно использовать и как психопрофилактическую. В настоящее время психологи разрабатывают и реализуют программы, которые направлены на коррекцию эмоциональной сферы детей, где включаются подобные упражнения. Некоторые состоят только из перечня игр и упражнений, некоторые сложны и требуют большой предварительной подготовки, некоторые не подходят к определённому контингенту детей. Каждый специалист ищет эффективное решение вопросов преодоления страхов. Программа «У страха глаза велики»  представляет собой особую форму психолого-педагогической деятельности, направленной на создание наиболее благоприятных условий для оптимизации психического развития личности ребенка, оказание ему специальной психологической помощи и включает в себя комплекс практических методов и приёмов,  направленных на работу с различными страхами, возникающими у детей дошкольного возраста. 

Реализация  программы осуществляется на основе следующих принципов:

Соблюдение интересов ребёнка.

Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать                                     проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка. 

Системность.

Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития,  т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса. 

Непрерывность. 

Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению. 

Вариативность.

        Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования  детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) 

психическом развитии. 

       Рекомендательный характер оказания помощи.

       Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о коррекционно-развивающей работе. 

  Программа коррекционной деятельности образовательного учреждения позволяет каждому члену педагогического коллектива «увидеть», как протекает коррекционный  процесс у ребенка, определить характер трудностей, особенности усвоения им знаний-умений и способов действий.

   Программа состоит их 3 этапов, которые решают поставленные задачи.  1 этап «Настроение и я» - направлен на то, чтобы помочь ребенку осознать свои характерные особенности настроения, понять, что он уникален, как каждый человек (1-4 сеансы). 2 этап «Уверенность и страх» - обучение детей способам преодоления страхов (5-12). 3 этап  «Символ победы» - направлен на понимания положительных эмоций без страха, закрепление материала (13-16 сеансы) 

Основная цель работы – направление воображения детей в менее болезненное русло, обучение их самостоятельному творческому выходу из сложившихся ситуаций по преодолению страха, тревожности.

Структура занятия состоит из следующих игровых психотерапевтических техник, игр и упражнений,  которые являются важными составляющими оздоровительной работы в данном направлении: 

Игротерапия, которая  является универсальным средством коррекции и профилактики отклонений и трудностей в развитии ребенка дошкольного возраста. Именно через игру решаются некоторые проблемы в поведении ребенка. 

Проигрывание ситуаций с последующим анализом, которое является полезной формой работы с ребенком, имеющим нарушения эмоционально-волевой сферы.

Элементы арт-терапии (рисование, работа с пластическим материалом) направлены на снижение эмоционального напряжения, развитие способности понимать и адекватно выражать свое эмоциональное состояние. Подобная деятельность расслабляет ребенка, дает положительный эмоциональный заряд. Для воплощения данного метода работы создаются такие условия, чтобы ребенок мог творить свободно. 

Психогимнастика позволяет снимать эмоциональное напряжение и мышечные зажимы, корректировать настроение и отдельные черты характера. Психогимнастика включает в себя этюды и упражнения, направленные на  коррекцию страхов. Релаксационные упражнения способствуют расслаблению, снятию напряжения. Используются для эмоциональной разрядки ребенка. 

Параллельно проводится просветительская работа с педагогами и родителями. Важность активной коррекционной работы с детскими страхами обусловлена тем, что сам по себе страх способен оказывать патогенное влияние на развитие различных сфер личности ребёнка.
Результаты позволяют отметить улучшение не только психического, но и физического состояния детей. Дети, посещающие игровые сеансы этой программы стали реже болеть в 1,2 раза, стали спокойнее, увереннее. Включение работы по преодолению страхов у дошкольников 5-7 лет в систему их оздоровления позволило получить положительные результаты.
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