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Психологическое здоровье (по И.В. Дубровиной), это психологические аспекты психического здоровья, то есть совокупность личностных характеристик, являющихся предпосылками стрессоустойчивости, социальной адаптации, успешной самореализации. В течение последних трех десятилетий проблема сохранения психического здоровья педагога в образовательном учреждении стала особенно острой. В связи с переходом современного дошкольного  учреждения на личностно-ориентированные модели образования повышаются требования со стороны общества к личности педагога, его роли в образовательно - воспитательном  процессе. Установлено, что профессиональная деятельность педагога является одним из наиболее напряженных (в психологическом плане) видов социальной деятельности: труд педагога входит в группу профессий с большим числом стресс-факторов. Такая ситуация потенциально содержит в себе увеличение нервно-психического напряжения личности, что приводит к возникновению невротических расстройств, психосоматических заболеваний. 

На практике  большое внимание уделяется укреплению и сохранению здоровья детей, а проблеме педагогов уделено недостаточное внимание. А ведь от того, с каким здоровьем, настроением, с какими эмоциями входит педагог в группу, зависит успешность, здоровье и настроение воспитанников. 

 Важно учитывать в полной мере это обстоятельство, поскольку именно педагог в первую очередь отвечает за организацию комфортной образовательной среды, делает (на практике) эту среду благоприятной для развития  дошкольников. В связи с этим организация работы по сохранению психического здоровья педагогов является наиболее актуальной задачей современной системы образования, особенно когда во всех образовательных учреждениях деятельности педагога переводится на уровень требований ФГТ. Хоть и незначительно, но меняются условия профессиональной деятельности, которая до этого момента была годами отработанной. Людям  бывает трудно перестроиться. 

 Возникает вопрос профессиональной дезадаптации как отражения личностных противоречий между требуемой от педагога мобилизацией наличием внутренних энергоресурсов, вызывающих достаточно устойчивые отрицательные (часто неосознаваемые) психические состояния, проявляющиеся в перенапряжении и переутомлении.

 Кроме этого негативные эмоциональные состояния, возникающие в процессе профессиональной деятельности, зависят от возраста и стажа работы, эмоциональные негативные состояния обостряются при наличии субъективных особенностей личности: высокого нейротизма и заниженной самооценки.

Очевидно, что психологическое здоровье современных педагогов находится в плачевном состоянии 
      В условиях дошкольного учреждения с учётом новых  здоровьесберегающих технологий нами ведётся проектная деятельность. Выявленная проблема:  «Профессия педагога относится к профессиям типа «человек-человек», что связано с высокими эмоциональными тратами. По сравнению с другими профессиональными группами среди педагогов наиболее высок риск возникновения невротических расстройств, «накопления тяжелых» форм неврозов, соматических проблем.   «Сгореть» на работе очень актуально для человека современного общества, особенно для того, кто по роду своей деятельности осуществляет многочисленные и интенсивные контакты с другими людьми. Неумение снять мышечное и эмоциональное напряжение, владение узким кругом техник саморегуляции, неуверенность в своих силах способствует  формированию отрицательных эмоционально-личностных качеств, невротического состояния» составила основу деятельности руководителя, психолога и старшего воспитателя. 

Были подобраны пути, способы, средства для ее решения, так как здоровый, эмоционально благополучный педагог – залог успешного воспитательно-образовательного процесса и успеха деятельности детского сада в целом в соответствии с современными требованиями ФГТ.

Проект опирается на следующие принципы:

Принцип индивидуального подхода – работа  направлена на выявление индивидуальных особенностей личности формирующегося человека, поиск способов его индивидуального развития,  решение индивидуальных проблем и трудностей. 

Принцип взаимодействия  с педагогами – составители проекта  являются членами  педагогического коллектива и заинтересованы  в достижении общей  цели.

Принцип многообразия форм и методов работы – который позволяет избежать, с одной стороны, ограниченности и узкой специализации профессионала, а с другой — бессистемности, следования моде и поверхностного отношения к своим обязанностям.

Принцип самоактуализации –  поиска внутренних источников развития, позволяющих педагогу  активно противостоять как внутренней пассивности, так и «самосгоранию» на работе. 

Принципа профессионального содружества — включенность в профессиональную общность — осуществляется как прямо через профессиональные организации, так и в результате чтения профессиональной литературы, журналов и пр.

   В ходе реализации психологического  проекта используются следующие ресурсы: кадровые, информационные, материально-технические.
Деятельность проходит из нескольких этапов.
I этап — этап подготовки к реализации проекта. 

 а) Выяснение причин нервно-психических заболеваний. 

Две основные причины, разрушающие здоровье педагога: мировоззренческая и психическая, причем вторая вытекает из первой. 

 Мировоззренческие причины, разрушающие здоровье: 

 1. Неумение принимать жизнь такой, как она есть, без критики и протеста. 

 2. Неумение жить в данный момент, считая его самым важным в жизни. 

 3. Наличие высоких жизненных притязаний, не соответствующих возможностям человека. 

5. Незнание того, что каждый из нас очень нужен на своем месте. 

 Психические причины: 

 1. Неумение противостоять стрессам. 

 2. Отсутствие навыка управления своими эмоциями. 

 3. Частое превышение своих возможностей.

  б) Диагностика. Изучение психического состояния педагогом-психологом необходимо для составления плана работы с целью более эффективного конечного результата с учётом индивидуального состояния педагогов. 

  Использовались для уточнения проблем каждого из педагогов следующие тесты:     
 1. Методика экспресс-диагностики невроза К. Хека и Х. Хесса.

           2. Методика, адаптированная Балашовой Т.И. «Шкала депрессии» -          
           3.Тест «Тревожность в коллективе» Дж. Тейлора

  4. Диагностика «Эмоционального выгорания» у педагогов Бойко В.В.

II этап - этап практической реализации проекта. 

 «Здоровье является высшей ценностью общества,  чем выше ценится здоровье человека  в коллективном сознании общества, тем выше ресурс  и потенциал развития самого общества» 

 Проблема профессионального здоровья педагога  в настоящее время настолько значима, что необходимо создание нового направления медико-психолого-социальной профилактики и восстановления здоровья педагога.  Определив  приоритетные направления в рамках реализации предлагаемого проекта под девизом:  «Улыбайся, люби себя и будь здоровым!» был составлен перспективный план  в рамках проекта «Здоровье педагогов в условиях реализации ФГТ». План состоит из ряда консультативных, тренинговых, стендовых, игровых мероприятий, тренингов по снятию напряжённости с обязательными тематическими релаксациями, проводимые педагогом-психологом
III этап — обобщающий

На этом этапе проводится контрольная диагностика педагогов, рефлексивный тренинг и обобщающий семинар, что позволит определить степень выполнения цели данной проектной деятельности.

 Направления работы в рамках реализации проекта :

 1. Психологическое 

 Особо важным в своей работе педагогов мы считаем положительное эмоциональное самочувствие. Оно зависит как от внешних, так и внутренних факторов. Следствием повышенной напряженности труда педагога  нередко становятся подавленность, апатия, чувство постоянной усталости, а иногда и  несдержанность по отношению к  воспитанникам. Подобные эмоциональные взрывы не приносят облегчения, заставляя испытывать чувство вины, так как профессиональный долг педагога предполагает, что он обязан держать себя в руках. В этом направлении работы ведущая роль отводится педагогу-психологу. Научить владеть эмоциями: так ли это легко? 

2. Педагогическое

Многочисленные исследования показывают, что успех человека, работающего в сфере постоянного общения, на 80% зависит от его коммуникативной компетентности. Неумение общаться с окружающими людьми может оказаться одной из решающих причин увольнения или неприема на работу. Психологическое самочувствие, эмоциональный настрой педагога напрямую зависят от содержания и результативности общения! Если множественные коммуникации педагога неэффективны, это снижает его профессиональную мотивацию, качество педагогической деятельности, истощает ресурсные возможности на психическом и физическом уровне. Семинары в рамках проекта не только позволят снять нервно-психическое напряжение, но и совершенствовать навык эмпатии, конструктивного общения.

Проведённая работа в течение 1 года позволила снизить стрессовое состояние педагогов, личностную тревожность у 10,5%, состояние депрессивности у 5,3%. Наличие стабильного психического состояния педагогов позволило повысить качество работы.
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